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ABD-İsrail ve İran arasındaki jeopolitik 

gerilimlerin dördüncü haftasına girilirken, uzun 

süredir gözlenen enerji fiyatlarındaki hareketlilik 

geçtiğimiz hafta da ivme kazanarak devam etti. 

Özellikle Orta Doğu’daki bazı enerji altyapılarına 

yönelik saldırılar ve Hürmüz Boğazı’ndaki 

geçişlere yönelik risklerin artması küresel enerji 

arzına yönelik beklentileri şekillendirirken, Brent 

petrol ve Batı Teksas tipi ham petrol (West Texas 

Intermediate-WTI) fiyatlarında son yılların en 

sert yükselişlerinden biri gözlendi. Aynı zamanda 

benzin, dizel ve jet yakıtı gibi türevlerde ise 

tedarik zincirindeki zorlaşma nedeniyle ham 

petrol fiyatlarına kıyasla daha sert yukarı yönlü 

hareketlilik gözlendi.  

 

Amerika Birleşik Devletleri Merkez Bankası 

(Federal Reserve-FED), geçtiğimiz hafta 2026 

yılının ikinci para politikası toplantısını 

gerçekleştirdi. FED, geçtiğimiz toplantıda da 

faizlerde herhangi bir değişikliğe gitmezken, bu 

toplantı kapsamında da beklentilere paralel bir 

şekilde politika faizini %3,50-%3,75 aralığında 

sabit bıraktı. Karar sonrası gerçekleştirilen basın 

toplantısında, Orta Doğu’daki savaş nedeniyle 

yüksek belirsizlik ortamının hakim olduğuna 

vurgu yapıldı.  

 

Geçtiğimiz hafta faiz gündemi açısından yalnızca 

FED takip edilmedi. Avrupa Merkez Bankası 

(European Central Bank- ECB), İngiltere Merkez 

Bankası (Bank of England) ve Japonya Merkez 

Bankası (Bank of Japan) da faiz oranlarını FED 

tarafına benzer bir şekilde sabit tuttu. Ayrıca 

kararlar sonrası özellikle artan enerji 

maliyetlerinin enflasyon üzerinde yukarı yönlü 

risk oluşturduğuna yapılan vurgular dikkat çekti.  

 

17 Mart tarihinde ABD Menkul Kıymetler ve Borsa 

Komisyonu (SEC), Emtia Vadeli İşlemler 

Komisyonu (CFTC) ile koordinasyon içerisinde, 

kripto varlıklara federal menkul kıymetler 

yasalarının nasıl uygulanacağına açıklık getiren 

yorumlayıcı bir rehber yayımladı. Söz konusu 

dokümanda, kripto varlıkların hangi özellikleri 

taşıması durumunda menkul kıymet olarak 

değerlendirilebileceği ve hangi durumlarda bu 

kapsamın dışında kalabileceği ortaya konuldu. 

Rehberde kripto varlıklar; dijital emtialar, dijital 

koleksiyon ürünleri, dijital araçlar, stabil kripto 

varlıklar ve dijital menkul kıymetler olmak üzere 

beş ana kategoride ele alınmaktadır. Bu 

çerçevede Federal Menkul Kıymetler yasalarının 

esas olarak dijital menkul kıymetler için geçerli 

olduğu, ancak bazı kripto varlıkların belirli 

koşullar altında menkul kıymet olarak 

değerlendirilebileceği vurgulanmaktadır. Dijital 

emtialar kapsamında Bitcoin ve Ether gibi kripto 

varlıklar örnek gösterilirken, dijital koleksiyon 

ürünleri kapsamında NFT’ler yer almaktadır. 

Dijital araçlar kategorisinde ise fayda (utility) ve 

yönetişim (governance) tokenları 

incelenmektedir. Bununla birlikte bu beşli ayrım 

resmi ve bağlayıcı bir “hukuki kategori seti”nden 

ziyade, daha çok rehber niteliğinde analitik bir 

sınıflandırma olup, ABD yaklaşımında 

“kategoriden ziyade vaka bazlı değerlendirme” 

esası devam etmektedir. Kripto varlıkların 

sınıflandırılmasında yalnızca teknik tanımlara 

değil “ekonomik gerçekliğe” bakılacağını 

vurgulayarak Howey Testi kriterleri daha somut 

hale getirilmektedir. Rehberde ayrıca bazı stabil 

kripto varlık yapılarının menkul kıymetten ziyade 

ödeme aracı veya emtia benzeri 

değerlendirilebileceği, türev ürünlerde 

düzenleyici yetkinin daha çok CFTC tarafında 

olduğu, menkul kıymet sayılan varlıklar için 

kapsamlı kamuyu aydınlatma yükümlülüklerinin 

geçerli olacağı ve genel olarak mevcut sermaye 

piyasası kurallarının kripto varlıklara uyarlanarak 

daha sıkı bir denetim yaklaşımının 

benimseneceği mesajı verilmiştir. 

 

ABD Adalet Bakanlığı’nın perşembe günü yaptığı 

açıklamaya göre, ABD merkezli teknoloji şirketi 

Super Micro Computer Inc.’in kurucu 

ortaklarından birisi, gelişmiş yapay zeka 

çiplerinin ABD’den Çin’e yasa dışı yollarla 

aktarılmasını hedefleyen milyarlarca dolarlık bir 

planla bağlantılı olduğu iddiasıyla gözaltına 

alındı. Söz konusu plan kapsamında, ABD 

menşeli yapay zeka donanımlarının dolaylı ticaret 

kanalları kullanılarak Çin’e sevk edildiği 

belirtiliyor. 

 

Ethereum blokzinciri üzerinde çalışan bir likit 

staking protokolü olan EtherFi, kripto varlık dışı 

gelir kaynaklarını genişletmek adına, 

Superstate’in iştiraki gerçek dünya varlıkları 

protokolü Nest’e 25 milyon dolarlık fon tahsis 

etti. Söz konusu tahsis, doğrudan bir şirket 

yatırımı ya da hisse alımı anlamına gelmeyip, 

EtherFi’nin yönettiği varlıkların belirli bir kısmının 

Nest ekosistemindeki yatırım stratejilerine 

yönlendirilmesini ifade etmektedir.  

 
USDT stabil kripto varlığının ihraççısı Tether, Salı 

günü gerçekleştirdiği bir duyuru kapsamında, 

yapay zeka modellerinin akıllı telefonlar ve farklı 

çiplerde hızlı ve düşük maliyetle çalışmasını 

KÜRESEL EKONOMİ VE KRİPTO VARLIK GÜNDEMİNDE ÖNE ÇIKAN HABERLER  
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sağlayan yeni bir sistem geliştirdiğini belirtti. Bu 

sistem, yapay zeka modellerinin bellek ve işlem 

ihtiyacını büyük ölçüde azaltarak büyük 

modellerin bile mobil cihazlarda çalışmasına 

imkan tanımayı hedefliyor. 

 

 

Geçtiğimiz hafta Orta Doğu’da tırmanan gerilimin 

küresel piyasalara yönelik riskleri artırması ile 

enerji fiyatları yükselirken, birçok finansal 

enstrüman üzerinde satış baskısı oluştuğu 

gözlemlendi. Özellikle enerji fiyatlarındaki yukarı 

yönlü hareketliliğin küresel enflasyon 

beklentilerini artırabileceği yönündeki 

değerlendirmeler, merkez bankalarına yönelik 

güvercin beklentilerin zayıflamasına yol açtı. 

Bülten yazımı sırasında yapılan 

değerlendirmelerde, FED’e yönelik bu yıl için faiz 

indirim beklentilerinin önemli ölçüde ötelenmiş 

olduğu görülmektedir. Küresel gelişmeler ve veri 

takviminin etkisi ile FED’e yönelik beklentilerin 

ötelenmesi güçlenen dolar temasını artırırken, 

metal emtia tarafında sert satış baskısının hakim 

olmasına neden oldu. Altının onsu dolar 

karşısında haftalık bazda yüzde 10’un üzerinde 

değer kaybına uğrarken, gümüşün onsu ise 

yüzde 15’in üzerinde değer kaybına uğradı. Altın, 

Ocak ayının sonunda yaklaşık 5.600 dolar ile 

rekor seviyesini test ederken, bülten yazımı 

sırasında 4.180 dolar seviyesinde işlem 

görmektedir. ABD pay senedi piyasası takip 

edildiğinde ise Wall Street endekslerinde de 

güvercin FED beklentilerinin ötelenmesinin 

fiyatlara yansıması yakından takip edildi. Haftalık 

bazda bakıldığında Dow Jones yüzde 2.11, S&P 

500 endeksi yüzde 1.9 ve Nasdaq Bileşik Endeksi 

yüzde 2.07 seviyesinde düşüş gösterdi. Özellikle 

FED’in faiz kararı sonrası gerçekleşen basın 

toplantısında enerji fiyatlarındaki yükselişin 

enflasyon beklentilerini artırabileceğine 

değinilmesi en sert günlük düşüşlerden birinin 

görülmesine neden oldu. Wall Street 

endekslerindeki genel duruma bakıldığında S&P 

500 endeksi son 10 seans içerisinde 7 seansta 

düşüş gösterirken, Nasdaq Endeksi 2026 yılının 

en düşük ikinci seans kapanışını gerçekleştirmiş 

oldu. Dow Jones Endeksi ise 20 Kasım 2025’ten 

bu zamana kadarki en düşük seviyesini test etti.  

Küresel piyasalar açısından bu hafta, Orta 

Doğu’daki jeopolitik gelişmelerin seyrine ilişkin 

haber akışı yatırımcılar tarafından yakından 

izlenecek.  

Öte yandan ekonomik veri takviminde ise 

bölgesel Satın Alma Yöneticileri Endeksi (PMI) 

verileri ile Michigan tüketici güven endeksi, 

Japonya’ya ilişkin enflasyon verileri gibi 

göstergeler öne çıkıyor.  

Açıklanacak verilerin, küresel büyüme görünümü 

ve ekonomik aktivitenin seyrine dair sinyaller 

sunacak. 

 

 

 

 

Kripto Varlık Takvimi: 

 

• 23.03.2026-River (RIVER)- Kripto varlık 

kilit açılışı   

• 23.03.2026-Casper Network (CSPR)-

V.2.2.0 Ana ağ güncellemesi   

• 24.03.2026-Toncoin(TON)-Kripto varlık 

kilit açılışı  

• 25.03.2026-Mantle Network (MNT)-Arsia 

Güncellemesi (Sepolia üzerinde)  

• 27.03.2026-Onyxcoin (XCN)- Goliath 

Mainnet 

• 27.03.2026-Walrus(WAL)-Kripto varlık 

kilit açılışı   

 

 

 

 

 

 

HAFTANIN ÖNE ÇIKAN GELİŞMELERİ (16 MART - 23 MART) 

 GELECEK HAFTAYA BAKIŞ (23 MART - 30 MART) 



TÜRKİYE SERMAYE PİYASALARI BİRLİĞİ 4 

 

 

Bitcoin: 93 milyon USD 

 

16.03.2026 - 23.03.2026 tarihleri arasında 

Bitcoin ETF’lerine 93 milyon dolar seviyesinde 

net giriş gerçekleşmiştir.   

 

 

Ethereum: -60 milyon USD 

 

16.03.2026 - 23.03.2026 tarihleri arasında 

Ethereum ETF’lerinden 60 milyon dolar 

seviyesinde net çıkış gerçekleşmiştir. 

 

 
 
Kaynak: https://farside.co.uk/ (ABD piyasalarında işlem gören Blackrock, Fidelity, Bitwise, Ark Invest, Franklin, Valkyrie, VanEck, 
WTree ve Grayscale ETF’lerini kapsamaktadır). 
 
 

 

Tablo 1: En Çok Yükselenler                                                          Tablo 2: En Çok Düşenler 

Proje İsmi Sembol 
Yükseliş 

Oranı 

DeXe DEXE %48.20↑ 

MemeCore M %20.30↑ 

JUST JST %16.50↑ 

River RIVER %9.10↑ 

Kaspa KAS %7.60↑ 

 
 
Kaynak: https://coinmarketcap.com/ 23.03.2026 saat 10:00 itibarıyla piyasa değeri açısından ilk 100’de yer alan kripto varlıklar 
referans alınmıştır. 

 

 
Tablo 3: Türkiye’deki Platformların Toplam İşlem Hacmi 

Platform 
Hacim (milyon USD) 

16.03.2026 23.03.2026 

Binance TR 298 140 

Paribu 149 127 

BtcTurk 119 65 
 
16.03.2026 – 23.03.2026 tarihleri saat 10:00 itibarıyla 
yalnızca CoinMarketCap üzerinde yer alan platformlara ilişkin 
verilerden yararlanılmıştır. 
 

16.03.2026 – 23.03.2026 tarihleri saat 10:00 

itibarıyla CoinMarketCap üzerinde yer alan 

platformlara ilişkin veriler esas alınarak yapılan 

incelemede, Türkiye’de faaliyet gösteren kripto 

varlık alım satım platformlarının günlük işlem 

hacimlerinde genel olarak aşağı yönlü bir seyir 

izlendiği görülmektedir. İlgili dönemde Binance 

TR platformunun günlük işlem hacmi 298 milyon 

dolardan 140 milyon dolara gerilemiş olup 

yaklaşık %53,02 oranında azalış göstermiştir. 

Paribu platformunun işlem hacmi 149 milyon 

dolardan 127 milyon dolara düşerek yaklaşık 

%14,77 oranında azalış göstermiştir. BtcTurk 

platformunun ise günlük işlem hacmi 119 milyon 

dolardan 65 milyon dolara gerilemiş ve yaklaşık 

%45,38 oranında azalış kaydedilmiştir. Genel 

görünüm itibarıyla söz konusu üç platformun 

toplam günlük işlem hacmi ilgili dönemde 566 

milyon dolardan 332 milyon dolara gerilemiş olup 

toplamda yaklaşık %41,34 oranında düşüş 

gerçekleşmiştir. Platform bazlı azalış oranlarının 

farklılık gösterdiği görülmekle birlikte, bu durum 

incelenen dönemde Türkiye kripto varlık 

piyasasında işlem aktivitesinde belirgin bir 

yavaşlama yaşandığına işaret etmektedir.

Proje İsmi Sembol 
Düşüş 

Oranı 

OFFICIAL 

TRUMP 
TRUMP %20.40↓ 

Worldcoin WLD %19.90↓ 

Ethena ENA %18.70↓ 

Pepe PEPE %17.08↓ 

Pax Gold PAXG %16.80↓ 

KRİPTO VARLIĞA DAYALI BORSA YATIRIM FONLARI  
 

 EN ÇOK YÜKSELEN/DÜŞENLER (HAFTALIK) 

 

TÜRKİYE’DEKİ PLATFORMLARIN TOPLAM İŞLEM HACMİ  

(GÜNLÜK MİLYON USD) 

https://farside.co.uk/eth/
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Tablo 4: Global Platformların Toplam İşlem Hacmi 

Platform 
Hacim (milyar USD) Kayıtlı 

Genel 

Merkez 16.03.26 23.03.26 

Binance 8.67 5.82 
Cayman 

Adaları 

Bybit 2.04 1.42 Dubai, BAE 

OKX 1.58 1.07 Seyşeller 

Coinbase 1.67 1.01 ABD 

Upbit 1.36 0.88 Güney Kore 

 
16.03.2026 – 23.03.2026 tarihleri saat 10:00 itibarıyla 
yalnızca CoinMarketCap’te yer alan platformlara ilişkin 
verilerden yararlanılmıştır. 
 

16.03.2026 – 23.03.2026 tarihleri saat 10:00 

itibarıyla CoinMarketCap’te yer alan platformlara 

ilişkin veriler esas alınarak yapılan incelemede, 

küresel ölçekte faaliyet gösteren önde gelen 

kripto varlık alım satım platformlarının günlük 

işlem hacimlerinde genel olarak aşağı yönlü bir 

seyir izlendiği görülmektedir. 

 

Bu dönemde Binance platformunun günlük işlem 

hacmi 8,67 milyar dolardan 5,82 milyar dolara 

gerilemiş olup yaklaşık %32,87 oranında azalış 

göstermiştir. Bybit platformunda işlem hacmi 

2,04 milyar dolardan 1,42 milyar dolara düşerek 

yaklaşık %30,39 oranında azalış kaydedilmiştir. 

OKX platformunun günlük işlem hacmi 1,58 

milyar dolardan 1,07 milyar dolara gerilemiş ve 

yaklaşık %32,28 oranında düşüş gerçekleşmiştir. 

Coinbase platformunda işlem hacmi 1,67 milyar 

dolardan 1,01 milyar dolara düşerek yaklaşık 

%39,52 oranında azalış göstermiştir. Upbit 

platformunda ise günlük işlem hacmi 1,36 milyar 

dolardan 0,88 milyar dolara gerilemiş olup 

yaklaşık %35,29 oranında düşüş 

gözlemlenmiştir. 

 

Genel görünüm itibarıyla söz konusu beş 

platformun toplam günlük işlem hacmi ilgili 

dönemde 15,32 milyar dolardan 10,19 milyar 

dolara gerilemiş olup toplamda yaklaşık %33,48 

oranında azalış gerçekleşmiştir. Platform bazlı 

düşüş oranlarının farklılık gösterdiği görülmekle 

birlikte, bu durum incelenen dönemde küresel 

kripto varlık piyasasında işlem aktivitesinde 

belirgin bir yavaşlama yaşandığına işaret 

etmektedir. 

 

Kripto varlık transferlerinde gönderen ve alıcıya 

ilişkin belirli bilgilerin transfer mesajlarına eşlik 

etmesini öngören seyahat kuralı, küresel ölçekte 

giderek daha yaygın ve daha operasyonel bir 

uyum alanı haline gelmektedir. Bununla birlikte 

ülkeler arasında yalnızca uygulamanın yürürlükte 

olup olmaması bakımından değil, eşik tutarı, 

bağımsız (unhosted) cüzdan işlemlerine yaklaşım 

ve ilave operasyonel tedbirler bakımından da 

önemli farklılıklar bulunmaktadır. Notabene 

tarafından hazırlanan Global Crypto Travel Rule 

Requirements, bu farklılaşmayı yetki alanı 

bazında karşılaştırmalı biçimde göstermektedir. 

Kaynak, içeriğin bir karşılaştırma sunduğunu 

belirtmekle birlikte, küresel görünümün ana 

hatlarını ortaya koymak bakımından bir referans 

niteliği taşımaktadır. 

 

Aşağıdaki tabloda yer verilen karşılaştırma, 

Seyahat Kuralı uygulamalarının yalnızca eşik 

seviyeleri bakımından değil, aynı zamanda 

bağımsız cüzdan işlemlerinde veri toplama, veri 

doğrulama, cüzdan sahipliği doğrulaması, risk 

temelli yaklaşım ve sıkılaştırılmış tedbirler gibi 

farklı düzenleme yaklaşımları bakımından da 

ayrıştığını göstermektedir. Türkiye açısından ise 

tabloya işlenen veriler, Mali Suçları Araştırma 

Kurulu (MASAK) tarafından 30 Eylül 2025 

tarihinde güncellenerek yayımlanan Kripto Varlık 

Hizmet Sağlayıcılar Rehberi (Rehber) esas 

alınarak değerlendirilmiştir. Söz konusu 

Rehberde seyahat kuralı ile kripto varlık 

transferlerinde sıkılaştırılmış tedbirlere ilişkin 

açıklamalar, 5549 sayılı Suç Gelirlerinin 

Aklanmasının Önlenmesi Hakkında Kanun, 6362 

sayılı Sermaye Piyasası Kanunu ve ilgili mevzuat 

çerçevesinde düzenlenmektedir. 

 

GLOBAL PLATFORMLARIN TOPLAM İŞLEM HACMİ  
(GÜNLÜK MİLYAR USD) 

HAFTANIN KONUSU: SEYAHAT KURALI KAPSAMINDA KÜRESEL 

DÜZENLEMELER: EŞİKLER, CÜZDAN YÜKÜMLÜLÜKLERİ VE DİĞER 
UYGULAMALAR 

 

 

https://notabene.id/jurisdictions
https://notabene.id/jurisdictions
https://ms.hmb.gov.tr/uploads/sites/12/2025/09/KVHS-Yukumluluklere-Uyum-Rehberi-740beebec7fb3391.pdf
https://ms.hmb.gov.tr/uploads/sites/12/2025/09/KVHS-Yukumluluklere-Uyum-Rehberi-740beebec7fb3391.pdf
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Tablo 5: Seyahat Kuralı Genel Görünümü 

 
 

Tablo, ilk olarak eşik yapılarında belirgin bir 

ayrışmaya işaret etmektedir. Örneğin Abu Dhabi, 

Avrupa Birliği (AB), Bahreyn, Hindistan, Japonya, 

Katar, Lihtenştayn, Malezya ve Sırbistan gibi bazı 

bölgeler seyahat kuralı yükümlülüklerini eşiksiz 

biçimde tüm transferlere uygularken, tabloya 

bakıldığında ülkemiz dahil olmak üzere bazı 

bölgelerde belirli bir parasal eşik benimsendiği 

görülmektedir. AB bakımından bu yaklaşım, AB 

2023/1113 sayılı Fon Transfer Yönetmeliği 

(Transfer of Funds Regulation) 30 numaralı 

gerekçede düzenlenmiştir. Söz konusu 

gerekçede, kripto varlık transferlerinin küresel 

erişimi, yüksek hızı, anonimlik özelliği, işlemlerin 

daha küçük tutarlara bölünerek çok sayıda adres 

üzerinden gerçekleştirilebilmesi ve kripto 

varlıkların yüksek volatilitesi nedeniyle, 

transferlerin tutarına bakılmaksızın aynı 

yükümlülüklere tabi olması gerektiği 

belirtilmektedir. Bu durum, küresel uygulamanın 

tek tip bir yapıdan uzak olduğunu 

göstermektedir. 

 

Eşik yapıları bakımından ülke uygulamaları genel 

olarak üç ana yaklaşım altında toplanmaktadır. 

İlk yaklaşım, belirli bir parasal eşik altındaki 

transferlerde seyahat kuralı kapsamındaki bilgi 

iletim yükümlülüğünün tam olarak 

uygulanmadığı istisna eşiği modelidir.  

 

İkinci yaklaşım, transfer tutarına bakılmaksızın 

tüm işlemlerde aynı bilgi iletim yükümlülüğünün 

geçerli olduğu eşiksiz modeldir. Üçüncü yaklaşım 

ise yükümlülüğün tüm işlemlerde geçerli olduğu, 

ancak eşik altı ve üstünde aktarılması gereken 

bilgi kapsamının değiştiği kapsam belirleyici eşik 

modelidir. Bu ayrım, ülkeler arasındaki farklılığın 

yalnızca eşik tutarından ibaret olmadığını, eşiğin 

hukuki ve operasyonel işlevi bakımından da 

farklılaştığını göstermektedir. 

 

Bağımsız cüzdan işlemleri bakımından küresel 

ölçekte yeknesak bir yaklaşım 

benimsenmemektedir. Bahreyn, Japonya ve 

Türkiye’de müşteriden karşı tarafın bağımsız 

cüzdan sahibine ilişkin bilgi alınması yeterli 

görülürken; İsviçre ve Singapur’da bu bilgilerin 

ayrıca doğrulanması ve cüzdan sahipliğiyle 

ilişkilendirilmesi beklenmektedir. Bu kavramsal 

ayrımda, Notabene’nin The State of Crypto 

Travel Rule 2025 Report başlıklı raporunda yer 

alan sınıflandırmadan yararlanılmıştır. 

 

Avrupa Birliği’nde bağımsız cüzdanlara ilişkin 

yaklaşım, Avrupa Bankacılık Otoritesi’nin 

04.07.2024 tarihli Seyahat Kuralı Kılavuzu’nda 

(EBA Travel Rule Guidelines-Kılavuz) 

somutlaştırılmıştır. Kılavuzun 4.8.5 bölümündeki 

88 ve 89 numaralı paragraflarda, AB 2015/849 

sayılı Direktif’in 19a(1) ve 19a(1)(a) 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/1113/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/1113/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2023/1113/oj
https://notabene.id/post/state-of-crypto-travel-rule-2025report
https://notabene.id/post/state-of-crypto-travel-rule-2025report
https://www.finanssivalvonta.fi/globalassets/fi/tiedotteet-ja-julkaisut/valvottavatiedotteet/2024/travel-rule-guidelines.pdf
https://www.finanssivalvonta.fi/globalassets/fi/tiedotteet-ja-julkaisut/valvottavatiedotteet/2024/travel-rule-guidelines.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02015L0849-20241230
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A02015L0849-20241230
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hükümlerine açıkça atıf yapılmıştır. Buna göre 

KVHS’ler, transferin karşı tarafında bağımsız 

cüzdan bulunup bulunmadığını öncelikle teknik 

araçlarla (blockchain analiz sağlayıcıları vb.) 

tespit etmeli (Kılavuz md. 4.8.2, par. 77-78), 

bunun mümkün olmaması halinde ise ilgili bilgiyi 

müşteriden temin etmelidir (Kılavuz md. 4.8.3, 

par. 80). 1.000 Euro eşiği ise Kılavuzun 4.8.4 

bölümünde düzenlenmiş olup, bu eşik aşıldığında 

KVHS’lerin ilgili cüzdanın müşteriye ait olduğunu 

veya müşteri tarafından kontrol edildiğini uygun 

yöntemlerle doğrulaması öngörülmektedir 

(Kılavuz m. 4.8.4, par. 81). Cüzdanın üçüncü bir 

kişiye ait olduğunun anlaşılması halinde ise, (AB) 

2015/849 sayılı Direktif’in 19a(1)(a) hükmü 

kapsamında doğrulamanın ek veri kaynakları ve 

uygun yöntemlerle yerine getirilebileceği 

belirtilmiştir (Kılavuz md. 4.8.5, par. 89). 

 

Türkiye örneği ise bu küresel ayrışmayı somut 

biçimde yansıtmaktadır. Seyahat Kuralı 30 Eylül 

2025 tarihli rehberde, 5549 sayılı Kanun ile 6362 

sayılı Kanun çerçevesinde açıklamış olup 15.000 

TL ve üzerindeki transferlerde daha geniş bilgi 

seti ve gönderen bilgileri için teyit yükümlülüğü 

öngörürken, 15.000 TL altındaki transferlerde 

daha sınırlı bilgi setiyle yetinmektedir. Bu 

nedenle Türkiye, eşik yaklaşımı bakımından 

kapsam belirleyici eşik modelini benimsediği 

söylenebilir. 

 

Türkiye’de bağımsız cüzdan işlemleri bakımından 

da veri toplama odaklı ancak risk temelli ilave 

kontrollerle desteklenen bir yapı söz konusudur. 

Rehbere göre herhangi bir KVHS nezdinde kayıtlı 

olmayan cüzdan adreslerine gönderilen veya bu 

adreslerden alınan transferlerde müşteriden 

karşı taraf cüzdan sahibine ilişkin bilgi alınması 

beklenmektedir. Bunun yanında işlemin 

niteliğine göre ilave bilgi ve belge talep edilmesi, 

taraflar hakkında yeterli bilgi edinilememesi 

halinde transferin gerçekleştirilmemesi, 

işlemlerin sınırlandırılması veya iş ilişkisinin sona 

erdirilmesinin değerlendirilmesi de 

öngörülmektedir. Bu yönüyle Türkiye, bağımsız 

cüzdan işlemlerinde yalnızca asgari bilgi toplama 

yaklaşımıyla sınırlı kalmayan, gerektiğinde ilave 

kontrol mekanizmalarını devreye alan bir model 

sergilemektedir. 

 

Öte yandan Türkiye’de düzenleyici yaklaşım, 

yalnızca bilgi iletim yükümlülüğü ile sınırlı 

değildir. Rehberin “Kripto Varlık Transferlerinde 

Sıkılaştırılmış Tedbirler” bölümünde, yurt dışında 

yerleşik ve kendi mevzuatına göre gönderene ve 

alıcıya ilişkin bilgi paylaşma yükümlülüğü 

bulunmayan kuruluşlarla gerçekleştirilen belirli 

transferlerde 48 saat, ilk çekim işlemlerinde ise 

72 saat gecikme uygulanması, beyana dayalı 

stabil kripto varlık çekimlerinde günlük 3.000 

ABD doları ve aylık 50.000 ABD doları karşılığı 

limit belirlenmesi (seyahat kuralı yükümlülükleri 

uygulanıyorsa limitler iki katına çıkabilir), ayrıca 

tüm kripto varlık transferlerinde müşteriden en 

az 20 karakter uzunluğunda işlem açıklaması 

alınması öngörülmektedir. Bu yönüyle Türkiye 

örneği, seyahat kuralının yalnızca mesaj içeriği 

standardı olarak değil, aynı zamanda ek 

operasyonel risk azaltıcı tedbirlerle desteklenen 

daha geniş bir uyum yapısı içinde ele alındığını 

göstermektedir. 

 

Sonuç olarak küresel görünüm, seyahat kuralının 

yaygınlaştığını, ancak ülkeler arasında eşiklerin, 

bağımsız cüzdan yükümlülüklerinin ve 

tamamlayıcı tedbirlerin halen önemli ölçüde 

farklılaştığını ortaya koymaktadır. Bu nedenle 

Seyahat Kuralı alanındaki küresel düzenlemeleri 

değerlendirirken yalnızca kuralın yürürlükte olup 

olmadığına değil, hangi eşikle, hangi bilgi setiyle 

ve hangi ek tedbirlerle uygulandığına 

odaklanmak isabetli olacaktır. 
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ve veriler yalnızca bilgilendirme amacı taşımakta olup, herhangi bir yatırım aracının alım, satım veya elde 

tutulmasına yönlendirmemektedir ve öneri niteliğinde değildir. Söz konusu içerikler, yatırımcıların risk ve 

getiri tercihleri ile mali durumları dikkate alınmadan hazırlanmıştır. Paylaşılan verilerin doğruluğu ve 

güncelliği konusunda garanti verilmemektedir. Yatırım danışmanlığı hizmeti, yalnızca mevzuatla 

belirlenen kriterleri sağlayan yatırımcılara, Sermaye Piyasası Kurulu tarafından yetkilendirilmiş şirketlerle 

imzalanacak Yatırım Danışmanlığı Sözleşmesi çerçevesinde sunulabilir.  
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